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Район расположен на юго-востоке Новосибирской области. Граничит с Сузунским, Искитимским и Маслянинским районами Новосибирской области, а также Алтайским краем. Расстояние до Новосибирска 108 км.
В Черепановском районе 49 населённых пунктов в составе трёх городских и 11 сельских поселений. В 2016 году население 47 710 человек. Административный центр — город Черепаново
Район образован в 1925 году в составе Новосибирского округа Сибирского края, с 1930 году в составе Западно-Сибирского края.
1 октября 1933 года был упразднён Бердский район, к Черепановскому району перешли сельсоветы Бердского района: Атамановский, Бородавкинский, Бурмистровский, Гуселетовский, Завьяловский, Искитимский, Мильтюшинский, Сосновский, Тулинский и Ульбинский полностью, а также селение Шипуново, того же Бердского района, со включением его в состав Искитимского сельсовета.
В 1937 район был включен в состав вновь образованной Новосибирской области.
История
На территории Черепановского района появление первых населенных пунктов отмечено в 17 веке: Шурыгино, Медведск, Листвянка и других, заселение которых послужило началом образования района.
В 1804 году образовалась Томская губерния, включавшая в себя Барнаульский уезд, в состав которого входила территория района.
Черепановская волость в составе Барнаульского уезда Томской губернии на основании Постановления Сибревкома от 4 августа1920 года «О районировании Сибири» была образована во второй половине 1920 года и просуществовала до июня 1921 года. Постановлением ВЦИК от 13.06.1921 года из Томской губернии образована Новониколаевская губерния и этим же Постановлением вновь образован Черепановский уезд в составе 18 волостей.
В 1922 году границы уезда были расширены за счет присоединения двух волостей от Барнаульского уезда.
Поселок Свободный (ныне город Черепаново) возник в 1912 году в связи со строительством Алтайской железной дороги.
В январе 1921 года в п. Свободный в присутствии 300 человек избирается первый Совет рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов в составе 48 человек, а первым органом Советской власти – президиум .
В июне 1921 года поселок Свободный по приказу Черепановского ревкома переименован в г. Черепаново. Название городу дала железнодорожная станция Черепаново, а станция получила такое название от ближайшей деревни Черепаново (ныне Бочкари).
До 1921 года на территории поселка, а затем и уезда единого централизованного руководства не было. Всю организаторскую и воспитательную работу среди населения проводили партийные ячейки на местах, появившиеся в 1921 году в с. Медведск и п. Свободный. Управлялся поселок земским урядником и городовым из села Романово.
В июне-августе 1921 года прошли выборы органов советской власти по 18 волостям уезда. Было образовано 137 сельских комитетов.
Датой рождения района является 1924 год. На первом районном съезде Советов, проходившем в с. Карасево, был избран районный исполнительный комитет Черепановского района Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Но официальное признание нашего города было узаконено в июне 1925 года.
В те годы район производил около одного миллиона пудов хлеба с общей площади 314,3 тыс. га. Имелось коллективных хозяйств по полеводству - 7, потребкооперации - 9, сельхозкредитных товариществ - 3, сельхозкоопераций -6, маслоартелей - 6, мелких кустарных промышленников - 78, водяных мельниц -48.
В декабре 1925 года начал свою деятельность Черепановский городской Совет в составе 63 членов, а с 1927 городской Совет становится самостоятельной административной единицей в районе.
В 1931 году начал функционировать радиоузел - установлено 500 радиоточек.
1935 год - это год бурного строительства производственных помещений. Построено 30 коровников, 29 телятников, 12 свинарников, 9 зерносушилок. Накануне войны в районе значилось 21 370 человек взрослого населения, 90 колхозов, 5 МТС, 6 совхозов.
За годы Великой Отечественной войны из района на фронт ушло 17 357 человек, для работы на военных заводах было мобилизовано 2 186 человек. В октябре 1941 года район принял на своей территории Ленинградский институт, техникум точной механики и оптики, три госпиталя. В 1943 году район разместил 7 127 человек эвакуированных, 70% которых были устроены на работу.
Приток эвакуированных семей резко обострил проблему обеспечения жильем. На одного жителя в городе приходилось 2,5 кв.м. жилой площади. В районе была введена карточная система по обеспечению населения хлебом, сахаром, кондитерскими изделиями.
12 жителей района стали Героями Советского Союза. 65 черепановцев награждены Орденом Ленина, 7 носят звание Героев Социалистического Труда, 35 - Мать-героиня, более 10,5 тысяч земляков награждены орденами и медалями СССР, 19 - орденом Октябрьской революции. Район гордится 3 полными кавалерами Ордена солдатской Славы, 154 орденоносцами Трудового Красного Знамени, 206 черепановцев награждены орденом Знак Почета.
Среди черепановцев 14 докторов наук, 17 кандидатов наук, 4 деятеля искусства и науки, 53 заслуженных по профессии, 60 персональных пенсионеров. На поприще ратной службы свой долг Родине отдавали в разные годы 12 воинов-интернационалистов, 19 участников Чеченской войны.
Сегодня Черепановский район является одним из крупных в Новосибирской области. Здесь сформировалось многоотраслевое сельскохозяйственное и промышленное производство, транспорт, связь, культура, образование, здравоохранение, торговля и бытовое обслуживание.
Район занимает площадь в 2940 квадратных километров, центром района является г. Черепаново районного подчинения.
Черепановский район пересекает железная дорога протяженностью 78 км, которая делит район на две части. Сообщение между г. Новосибирском и г. Черепаново происходит по дороге Федерального значения протяженность 80 км.
Район индустриально-сельскохозяйственного направления. В районе 15 малых, крупных и средних промышленных предприятий, производящих продукцию машиностроения (пожарные машины, электрокотлы), строительные материалы, продукцию переработки (молоко, колбасы, и т.д.) Старейшим предприятием нашего района является Черепановский завод строительных материалов, создан он был в 1912 году.
Выросли объемы и ассортимент выпускаемой продукции, значительно повысилось ее качество. Черепановский кирпич служит сегодня своего рода образцом качества строительной продукции. Объем производства кирпича в 2010 году составил 62 млн. штук кирпича – это каждый четвертый произведенный в области.
Одним из старейших предприятий района является ЗАО «Черепановскферммаш», созданный в 1932 году. Это предприятие является производителем котельного оборудования для индивидуальных систем отопления. Котельные установки завода работают по всей территории России, а в Новосибирской области Черепановские котлы есть практически в каждом районе.
С 1940 года ведет свою историю ОАО «Посевнинский машиностроительный завод». Начинал он свою деятельность с производства запасных частей и агрегатов для сельскохозяйственных машин, выпускал бензовозы и топливозаправщики на шасси ГАЗ, ЗИЛ, «Урал». С 1991 года освоен выпуск пожарных автомобилей. С этого времени завод становится ведущим предприятием России в области выпуска пожарных автоцистерн. В 2010 году завод переименован в ООО «Посевнинский завод сецтехники». За истекший период выпущено почти 2000 автомобилей.
Сегодня в районе насчитывается 21 сельскохозяйственное предприятие и 230 крестьянских фермерских хозяйства. Сохранено поголовье крупного рогатого скота и коров в сельхозпредприятиях. Из сельскохозяйственных предприятий последние годы стабильно работают ЗАО "Крутишинское", СХПК "Мильтюшихинский" и ЗАО "Птицефабрика Посевнинская".
Образование в районе представлено сетью учреждений, предоставляющих общее, коррекционное и дополнительное образование: 24 средние школы, 2 основные школы, вечерняя школа, спецшкола для детей сирот, 2 учреждения дополнительного образования (ДДТ, ДЮКПФ), детские оздоровительные лагеря, имеются профтехучилище, педагогическое училище, 19 дошкольных образовательных учреждений.
Для удовлетворения духовных запросов населения и повышения профессиональных знаний в районе работают 41 клубное учреждение, Централизованная библиотечная система (27 библиотек), 3 школы искусств, краеведческий музей с картинной галереей, 1 социокультурный центр.

